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Стефан Янев, председател на пар-
тията „Български възход“, която на 2 
април в избирателната секция в Босиле-
град спечели изборите за 49-то Народно 
събрание, посети Община Босилеград 
и Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия. Той 
бе придружаван от бившия директор на 

ДАБЧ Росен Иванов.
В разговорите им с кмета Владимир 

Захариев и председателя на НС Стефан 
Стойков са обсъдени дейностите на 
местното самоуправление и на Нацио-
налния съвет и са разисквани планове 
за сътрудничество в различни сфери.

П.Л.Р.

Стефан Янев и Росен Иванов на 
посещение в Босилеград

Министър Томислав 
Жигманов проведе среща 
с българския посланик в 
Белград Петко Дойков
Информационна кампания за 
записване на кандидат-студенти 
по ПМС 103 в Р България 

Комисията по образование към 
Националния съвет на среща в 
Посолството на Р България в Белград

ПРЕМИЕРА ДОСТОЙНА ЗА 
ОТБЕЛЯЗВАНЕТО НА ЮБИЛЕЯ 

Министър Томислав Жигманов 
проведе среща с кмета Захариев 
и председателя на НС Стойков 

стр. 4

Междуобщинско състезание по 
български език в Босилеград 
ИЗЛОЖБА НА КАРИКАТУРИ НА МАРКО СТАИЧ 
В ГАЛЕРИЯТА „МЕТОДИ МЕТО ПЕТРОВ“



novo.bratstvo.rs

2 28 април  2023 годинаАКТУАЛНИ ТЕМИ

България взе участие в световното 
първенство по мажоретки

Световно първенство по мажоретки 
се състоя от 21 до 24 април в ESPN Wide 
World of Sports Complex, разположен 
в Walt Disney World Resort, в Bay Lake, 
Флорида, Съединени щати, близо до 
Орландо. Мажоретки от най-високо 
ниво се състезаваха на истинска световна 
сцена, в родината на този спорт.

На световното първенство взеха 
участие представители на 118 държави. 
Две момичета от град Пазарджик в 
България, Дима Тодорова и Катрин 
Шопова, представляваха България 
в първенството. Те се състезаваха в 
дисциплина „чирлидинг свободен 
стил двойки“ (performance cheer free 
style doubles). За първи път, по същото 
време, България участва и в Световно 

Клубно Първенство, където бе предста-
вена от мажоретния състав „Мистерия” 
– Пазарджик.

Момичетата се представиха достойно, 
но в острата конкуренция не успяха да 
влязат във финала. Българските мажо-
ретки се класираха на 26-то място в 
дисциплината „чирлидинг свободен 
стил двойки“.

От българския чирлидинг съюз изпра-
тиха поздравления до момичетата. Те 
изказаха своята гордост от тяхното пред-
ставяне и вяра, че ще продължат смело 
напред. От съюза благодариха на роди-
телите на момичетата и на Община 
Пазарджик за финансовата и морална 
подкрепа. 

С.Дж.

Млекарското училище 
от Пирот продължава 
сътрудничество с 
училище от Габрово 

Млекарското училище „Д-р Обрен 
Пеич“ от Пирот продължава сътрудни-
чеството с Професионална гимназия по 
туризъм и обществено хранене „Пенчо 
Семов“ от Габрово, Р България. Следва 
проектът, чрез който ще се реализират 
взаимни ученически посещения. В 
Габрово и Пирот ще останат по чети-
рима ученици от всяко от училищата, 
придружени от по един учител. Първо 
в края на април в Млекарското училище 
ще пребивават ученици от Габрово, а 
в началото на май към България ще 

пътуват ученици от Пирот. Предвидени 
са съвместни занятия и практическо 
обучение. 

Целта на проекта е опознаване на 
културата, бита и училищната система, 
традициите, обогатяване на езиковата 
култура на речта и усъвършенстване на 
езика, установяване и подобряване на 
международното сътрудничество между 
двете училища, но и социализиране на 
младите хора, казват от училището.

С.Дж.

Информационна 
кампания за записване 
на кандидат-студенти по 
ПМС 103 в Р България 

На 4 и 5 май в Сърбия ще се 
проведе информационна кампания с 
цел промоция и популяризиране на 
българското висше образование по 
Постановление на Министерския съвет 
на Р България номер 103 от 1993 г. за 
записване на български студенти от 
чужбина в държавните висши училища 
в България през учебната 2023/2024 г., 
обявено е на сайта на Изпълнителната 

агенция за българите в чужбина.
В съобщението се посочва, че на 4 май 

(четвъртък) от 13:30 часа ще се състои 
изложение в Гимназията в Босилеград, 
на 5 май кампанията ще се проведе в 
гимназията „Св. св. Кирил и Методий“ 
в Цариброд, а същия ден ще бъде орга-
низирано изложение и в Пирот, в хотел 
„Ана лукс“.

П.Л.Р.

Министър Томислав 
Жигманов проведе среща 
с българския посланик в 
Белград Петко Дойков

Министърът за човешки и малцин-
ствени права и социален диалог на Р 
Сърбия Томислав Жигманов на 24 т.м. 
проведе среща в двореца „Сърбия“ с 
посланика на Р България в Сърбия Н. 
Пр. Петко Дойков.

В информацията, публикувана на 
сайта на Министерството на човешките 
и малцинствени права и социалния 
диалог на Република Сърбия, се посочва, 
че двамата са обсъдили положението 
на българското национално малцин-
ство в Република Сърбия и предизвика-
телствата, пред които е изправена тази 
национална общност, а най-вече теми, 
свързани с образованието и обучението 
на децата на български език. 

Министър Жигманов по време на 
разговора казал, че министерството, в 
рамките на своите компетенции, ще 
се ангажира за решаването на всички 
предизвикателства по възможно най-до-
брия начин.

Посланик Дойков благодари на мини-
стър Жигманов и подчерта, че високо 
цени, че министърът наскоро е посетил 
Босилеград, община в южната част на 
Сърбия с преобладаващо българско 
население, публикувано е на сайта на 
министерството. 

П.Л.Р.

23% повече туристи в България 
от рекордните стойности преди 
пандемията

Министърът на туризма на Р Бълга- 
рия Илин Димитров сподели статисти-
чески данни във връзка с посещаемостта 
на България от туристи. Той заяви, че 
броят на туристи в България е по-висок 
от рекордните стойности преди панде-
мията. По статистическите данни от 
декември 2022 г. до април 2023 г. тури-
стите в България са били с 23% повече, 
отколкото през 2019 и 2020 г. 

Що се отнася до прогнозите за летния 
туризъм в България тази година той 
сподели, че данните, които има от лети-
щата, са категорични в тази насока – 20% 

ръст се очаква от полетите през мина-
лата година. Димитров е категоричен, че 
България се е възстановила от кризата, 
причинена от коронавируса, и вече 
очаква само ръст.

По думите на Димитров в България 
има недостиг на около 30 000 работници 
в сферата на туризма. Той обаче обясни, 
че в дългосрочен план не се очаква криза, 
тъй като в България се обучават повече 
готвачи, отколкото IT специалисти. 
„Проблемът тук е да ги задържим в 
сектора”, подчерта той.

С.Дж.
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Комисията по 
образование към 
Националния съвет на 
среща в Посолството на Р 
България в Белград

Посланикът на Република България 
в Белград Петко Дойков и Генералният 
консул в Ниш Димитър Цанев миналата 
седмица проведоха среща с председа-
теля на Националния съвет на българ-
ското национално малцинство в Сърбия 
Стефан Стойков и членовете на Коми-
сията по образование към НС. 

На срещата, иницирана от посланик 
Дойков, били обсъдени редица въпроси 
от прерогативите на НС, основно в 
сферата на образованието на майчин 
език. Българските дипломати и предста-
вителите на Националния съвет набеля-
зали основните проблеми, по които да 
се търси решение, а именно липсващото 
образование на български език в преду-
чилищна възраст, намаляващия брой 
ученици за обучение на български език, 
липсата на преведени учебници и др. Във 
връзка с това разисквани са конкретни 
стъпки и действия, които Националният 
съвет заедно с Посолството и Генерал-
ното консулство на Р България да пред-
приемат с оглед по-бързото разреша-
ване на проблемите с образованието на 
майчин език на българското национално 
малцинство в Сърбия.

Стойков заяви, че изразява голяма 
благодарност към българските дипло-
мати за организирането на срещата. 
Посочи, че в изказването си е подчертал 
трите главни приоритета на настоящия 
състав на НС - укрепването на добрите 
отношения между България и Сърбия, 
създаването на качествени условия за 
обучение на роден български език и 
изнамирането на начини за стабилно 
финансиране на медиите на български 
език, чийто основател е НС – „Ново 
Братство“ и „Нова Радиотелевизия Боси-
леград“, както и финансова подкрепа 
за другите медии на български език в 
Сърбия. 

„Подробно представихме актуалното 
състояние в сферата на образованието. 
Относно създаването на условия за 
обучение на майчин език в предучилищ-
ните ведомства, в предстоящия период 
ще организираме съвместна среща на 
представителите на Националния съвет 
и на предучилищните ведомства от 
Босилеград и Цариброд, а планиран е и 
превод на учебници на български език за 
предучилищните подготвителни групи. 
НС ще организира и информационни 
кампании с цел увеличаването броя на 
бъдещите първокласници за обучение 
на майчин български език, а предстои 
и превод на новите учебници за 3-ти, 
4-ти, 7-ми, 8-ми, 10-ти и 11-ти клас. Гово-
рихме и за осигуряването на притур-

ките (30% допълнително съдържание) 
на български език към учебниците по 
история, география, музика и изобра-
зително изкуство. Предстои и организи-
ране на среща в Ниш относно подготов-
ката и печатането на нови Христоматии 
на български език - от първи до двана-
десети клас, която Националният съвет 
ще организира заедно с Посолството 
на Р България в Белград и Генералното 
консулство в Ниш. На нея ще бъдат пока-
нени представители на министерствата 
на образованието от България и Сърбия, 
както и представители на всички 
училища, в които се изучава български 
език “, каза Стойков.  

Той заяви, че е запознал българските 
дипломати, че Националният съвет 
осигурява безплатни учебници, закуски 
и финансира инициативи за учени-
ците в българските паралелки. Освен 
това Съветът организира състезание по 
български език и осигурява парични 
награди за най-успешните от Републи-
канското състезание, както парични 
награди за първенците на випуска в 
основните и средните училища в Цари-
брод и Босилеград, подарява ученически 
раници и пособия за всички първоклас-
ници и др. „Почти 1/3 от бюджета на НС 
се отпуска за образованието“, изтъкна 
Стойков. 

Председателят на НС каза още, че на 
срещата е договорено зедно с посланика 
Петко Дойков да посетят ОУ „Христо 
Ботев” в Цариброд, където да се срещнат 
с родителите на бъдещите първоклас-
ници.  

„На срещата говорихме и за иници-
ативата за смяна на названието на 
Гимназията в Босилеград, която трябва 
да понесе първоначалното си име – 
„Княгиня Мария Луиза“, дъщерята 
на Цар Борис III. Посредством Посол-
ството на Р България в Белград е потър-
сено съгласие от самата Княгиня Мария 
Луиза, училището да бъде наречено по 
нея“, каза той.       

Стойков изрази увереност, че проведе-
ната среща представлява стъпка напред 
в решаването на проблемите в образова-
нието на български език за българското 
малцинство в Сърбия и подчерта, че 
Националният съвет ще продължи да 
реализира инициативи и да  финансира 
дейности в рамките на компетенциите 
му, а всичко с цел създаване на по-добри 
условия за българското малцинство в 
сферата на образованието, културата, 
информирането и служебната употреба 
на българския език и писмото. 

П.Л.Р. 

XX редовна сесия на 
общинския парламент в 
Босилегрaд

На XX-ата редовна сесия на местния 
парламент в Босилеград съветниците 
гласуваха Първото изменение и допъ-
лнение на общинския бюджет за 2023 
година, а след това приеха докладите 
за работа и финансовите отчети на 
общински институции, организации 
и сдружения за 2023 г. за средствата, 
получени от общинския бюджет. Бяха 
приети отчетите на Детската градина 
„Детска радост“, Народната библиотека 
„Христо Ботев“, Ученическото обще-
житие, Здравния дом, ОО на Червения 
кръст, ОУ „Георги Димитров“, Гимна-
зията, Центъра за култура „Босилеград“, 
Центъра за социални дейности, сдру-
женията: “Глас на жените“, ЕКО-БОС, 
„Поточна пъстърва“, Ловното дружество 
„Сокол“, Съюза на бойците, Сдруже-
нието на пенсионерите, Сдружението на 
пчеларите „Радилица“ и др. 

На заседанието бяха приети и финан-
совите отчети на Общинската админи-
страция, Общинската скупщина, Кмета 
и Общинския съвет, както и докладите 
за работа и финансовите отчети на 
Спортния съюз на Община Босилеград 
и на публичните предприятия „Услуга“, 
„Строителни площи и пътища“ и Вете-
ринарната амбулатория.  

Съветниците гласуваха и Оперативен 
план за защита от наводнения за водите 
от втора категория, Местен регистър на 
източниците на замърсяване на окол-
ната среда, допълнение на Решението за 
градския водопровод, Решение за броя 
на децата в Предучилищното заведение 
„Детска радост” и решение за откриване 
на групи за яслена възраст и др.

Приети бяха и измененията и допъл-
ненията на финансовите планове за 2023 
г. на Общинската скупщина, Общин-
ската администрация, Общинския съвет, 
Кмета, ОУ „Георги Димитров”, Гимна-
зията, Народната библиотека и Центъра 
за култура, както и финансовите отчети 
за 2022 г. на местните общности Бран-
ковци, Босилеград, Горна Лисина, Райчи-
ловци, Радичевци и Рикачево. 

В рамките на точката „Въпроси и 
предложения” кметът Владимир Заха-
риев най-напред благодари на всички 
граждани, че са дошли в толкова голям 
брой да посрещнат президента Алек-
сандър Вучич по време на посещението 
му в Босилеград. Той подчерта, че посе-
щението е резултат на отличното сътруд-

ничество между общинското ръковод-
ство и държавното ръководство и изрази 
голяма благодарност към президента 
Вучич за всичко, което е направил досега 
за нашата община. Захариев посочи, 
че по време на разговора е поискал от 
президента Вучич да бъде привлечен 
инвеститор за откриване на фабрика 
и изтъкна, че вече са осигурени 330 000 
долара за реновирането на бившия завод 
„Кобос“. „Също поисках и средства за 
изграждане и асфалтиране на отсечки 
на регионалните пътища, изграждане на 
околовръстен път в Босилеград и асфал-
тиране на пътя до манастира „Свети 
Илия“ в село Бресница, ремонт на 
училището в с. Райчиловци и др.“, каза 
Захариев. 

Кметът запозна съветниците и с 
проектите, които в момента се реали-
зират в нашата община. Говори за 
изграждането на обектите на новата 
детска градина с   обща площ от 1 300 
квадратни метра за престой на 128 деца, 
включително и две яслени групи. Той 
посочи и че от конкурса на Министер-
ството за развитие на най-слабо разви-
тите общини нашата община е осигу-
рила средства за закупуване на трактор 
с ремарке и съпътстващо оборудване за 
машината за изкопаване на кладенци. 
Захариев изтъкна още, че от държавата 
са осигурени и 48 милиона динара за 
изграждане на нов обект за пожарната 
станция в Босилеград и че се очакват 
средства за завършване на туристическия 
обект в местността Градище, изграж-
дане на туристическия център на връх 
Цръноок, а благодарение на доброто 
сътрудничество на общинското ръковод-
ство с Министерството на земеделието 
и министърката Йелена Танаскович ще 
бъде построен нов водопровод в с. Ресен, 
с което ще се реши проблема с водоснаб-
дяването на селото.

В изказванието си Захариев посочи, 
че посредством сдружение „Еко Бос” е 
осигурен специализиран уред за изслед-
ване на качеството на вода от кладенците 
и не на последно място подчерта, че с 
финансови средства на държавата ще 
бъде изградена нова оптична интернет 
мрежа, с която значително ще се 
подобри скоростта на интернета и каче-
ството на услугите, които предоставят 
държавните и общински институции.

П.Л.Р.
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Босилеград

Министър Томислав 
Жигманов проведе 
среща с кмета Захариев 
и председателя на НС 
Стойков 

Министърът на човешките и малци- 
нствени права и социалния диалог на 
Република Сърбия Томислав Жигманов 
в Босилеград проведе официална среща 
с кмета Владимир Захариев и пред-
седателя на НС Стефан Стойков. На 
срещата, която се състоя в кабинета на 
кмета, присъстваха и представители на 
Националния съвет и председателят на 
Спортния съюз на Община Босилеград 
Владица Манасиев. 

Министър Жигманов подробно бе 
запознат с дейностите и инициативите 
на Националния съвет, работата на ме- 
стното самоуправление, предизвикате- 
лствата, пред които е изправено българ-
ското национално малцинство, начина, 
по който те се решават, както и с потен-
циалите на нашата община. 

Кметът Владимир Захариев запозна 
министъра с работата на Общинската  
администрация, особено в сферата на 
спазването на законовите разпоредби за 
служебна  употреба на българския език 

и писмо, инфраструктурните проекти и 
инициативите, които в момента се  изпъ-
лняват или неотдавна са завършени в 
нашата община, както и с планираните 
съвместни дейности със съответните 
министерства. Той подчерта, че прио-
ритет за развитието на Босилеградска 
община е намирането на инвеститори 
и откриването на нови работни места и 
добави, че по време на неотдавнашното 
си посещение в Босилеград президентът 
Александър Вучич обещал държавата да 
съдейства на общината за изнамиренето 
на инвеститор. 

Захариев изказа голяма благодарност 
към министъра за посещението му и 
подчерта, че общинското ръководство 
има изключително сътрудничество с 
държавното ръководство и правител-
ството, което, както посочи, е по-добро 
от всякога.

По време на разговорите председа-
телят на НС Стефан Стойков за пореден 
път подчерта, че Министерството на 

човешките и малцинствени права и 
социалния диалог и правителството на 
Сърбия винаги са били силен и стабилен 
партньор на Националния съвет на 
българското национално малцинство 
в Сърбия и изказа уверение по същия 
начин да продължи и в бъдеще. Той 
информира министъра за резултатите, 
които НС е постигнал в областите, за 
които има правомощия - образование, 
култура, информиране и служебна 
употреба на българския език и писмо, и 
поиска съдействие за решаване на някои 
проблеми на малцинството. Един от тях 
е ускоряване на процеса за получаване на 
одобрение от Министерството на образо-
ванието и науката на Р Сърбия за превод 
и печатане на учебници на български 
език за определени класове в основното 
училище и в гимназията. Той връчи на 
министъра иска за одобрение за превод 
и печатане на учебниците, който НС е 
вече изпратил до Министерството на 
образованието.

Стойков говори и за проблема във 
връзка с финансирането на медиите на 
български език, чийто основател е НС, 
както и на другите медии на малцин-
ството и поиска малцинствените медии 
в централната част на Сърбия да бъдат 
финансирани по модела, който е в сила 
в Автономната покрайнина Войводина. 

Той запозна министъра и с пробле-
мите на заетите в НИУ „Братство“ 
относно неплатеното им задължително 
социално осигуряване и неплатените 
им заплати и му предаде писмен иск, 
с който Националният съвет и служи-
телите в НИУ „Братство“ искат да бъде 
организирана среща с цел изнамиране 

на решение за тези наболели проблеми. 
В иска се предага освен представители 
на Министерството на човешките и 
малцинствени права и социалния диалог 
на срещата да присъстват и представи-
тели на други министерства, както и на 
Фонда за пенсионно и инвалидно осигу-
ряване.

На срещата бе разискван и въпроса с 
връщането на предаването на български 
език по Радиотелевизия Сърбия. 

След като изслуша  изказванията 
на Захариев и Стойков, министър 
Жигманов отбеляза, че местното само-
управление и Националният съвет 
работят старателно върху решаването на 
предизвикателствата и проблемите и че 
се справят много добре. Той обеща, че 
ще направи всичко в рамките на компе-
тенциите му, за да се разрешат пробле-
мите и исковете, които му бяха поста-
вени. Посочи, че е необходимо занапред 
да се укрепва сътрудничеството между 
местното самоуправление, НС и мини-
стерството, което ще  допринася за реша-
ването на проблемите. 

Министър Жигманов изтъкна, че 
средствата за дейностите на национал-
ните съвети тази година за първи път 
са увеличени със 17 процента. „Вярвам, 
че това е много ясен жест на министер-
ството, което ръководя, както и на прави-
телството на Сърбия, с цел да се създадат 
всички необходими предпоставки за 
по-ефикасна работа на представител-
ните органи на националните малциства, 
живеещи в Сърбия, за да могат да изпъ-
лняват своите правомощия, предвидени 
от закона“, уточни Жигманов. 

П.Л.Р.
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ОТБЕЛЯЗАХМЕ ДЕНЯ 
НА ЗЕМЯТА

На 22 април отбелязахме Световния 
ден на Земята, който има за цел чрез 
редица инициативи и кампании да 
обедини милиарди хора на планетата 
около опазването на околната среда.

Ден по-рано в Цариброд учениците на 
Гимназията „Св. Св. Кирил и Методий” 
в сътрудничество с Народната библи-
отека „Детко Петров” организираха 
проява по повод oтбелязването на Деня 
на Земята на площада пред Културния 
център, която мина под мотото „ДА 
ПРОМЕНИМ СЕБЕ СИ - Малки стъпки, 
но големи влияния“. Идеята за реали-
зирането на тази кампания дадоха 
Младежките клубове на Народната 
библиотека „Детко Петров” и на Гимна-

зията „Св. св. Кирил и Методий”, създа-
дени в рамките на проекта „Партньорска 
мрежа за младежки инициативи, твор-
чество и развитие, YOUTHPartNET“, 
който се реализира по ИПП програ-
мата за трансгранично сътрудничество 
между България и Сърбия. Кампанята, в 
която взеха участие и децата от Детската 
градина „8-и септември“, привлече 
вниманието на гражданите. 

Нека всеки от нас се стреми да 
направи поне една крачка и с навиците 
си даде свой малък принос към опазва-
нето на околната среда, за да се опитаме 
всички заедно да спасим нашата красива 
планета Земя! 

Андрияна Ташков Александров

Записване на деца в предучилищнoто заведение „Детска радост” в Босилеград

Предучилищнoто заведение „Детска 
радост” в Босилеград обяви конкурс 
за записване на деца за работната 
2023/2024 г.

Заявките за записване на децата, 
родени в периода от 01.03.2017 г. до 
28.02.2018 г., за обучение по подготви-
телно-предучилищната програма могат 
да се подават по електронен път чрез 
портала е-детска градина или чрез лично 
попълване на заяление в помещенията 
на предучилищното заведение, които 
временно се намират в Ученическото 
общежитие в Босилеград, всеки работен 
ден от 20 април до 5 юни от 08:00 до 13:00 
ч.

Детската градина обяви и конкурс за 
записване на деца на възраст от 1 до 5,5 
години за работната 2023/2024 година. И 
за тях заявките за записване могат да се 

подават по електронен път или лично в 
Ученическото общежиие от 20 април до 
5 юни т. г.

За заявките, подадени чрез електрон-
ното приложение e-детска градина, 
системaтa aвтоматично получава данни 
от гражданския регистър на родените 
и от Централния регистър за социално 
осигуряване. Родителите, които лично 
подават заявка в детската градина, предо-
ставят необходимите доказателства 
заедно със заявлението.

По-подробна информация роди-
телите могат да получат по телефон 
017/877-899. 

П.Л.Р. 

Вурдата получи 
защитено наименование 
за географски произход

Продуктът, с който Бабушница и 
околностите й са широко известни - 
вурда, беше официално вписан в реги-
стъра на Службата за интелектуална 
собственост, която му даде наимено-
вание за географски произход и вече има 
официално име - Лужничка вурда.

Процедурата за защита на специ-
фичния млечен продукт от района на 
Лужница продължи почти две години 
и с решението на Института от 6 април 
този процес официално приключи.

Така Лужничката вурда се озова 
сред пиротския кашкавал и пеглания 
колбас, както и лесковачките спържа и 
айвар, специалитети от южната част на 

страната, които преди няколко години 
получиха наименование за географски 
произход.

Вурдата е специфичен продукт с 
автентичния си процес на приготвяне 
и вкуса, а Община Бабушница и Тури-
стическата организация от 10 години 
организират събитието „Вурдияда“, 
което популяризира този местен специ-
алитет, който мнозина наричат гастро-
номическото откритие на века, като се 
има предвид, че извън пределите на 
Пиротско за съществуването му се знае 
едва отскоро.

С.Дж.

Събор на Умни петък в 
Босилеград 

По традиция на Умни петък, първия 
петък след Великден, в Босилеград се 
проведе народен събор, на който освен 
босилеградчани и жители от окол-
ните села присъстваха и голям брой 
преселници от нашия край, живеещи в 
Сърбия, Македония и България. И тази 
година на събора имаше много гости от 
Кюстендил. 

Целия град бе превърнат в шумна и 
пъстра река от сергии, шатри, търговци 
и мющерии, а на „долната” и „горната” 
улици, както и на кея на Добродолския 
поток, беше като в кошница. Предлагаха 
се най-различни стоки - дрехи, обувки, 

домашни потреби, разсад от чушки и 
домати, овощни фиданки, мебели, цветя, 
грънчарски изделия, детски играчки… 
Из града се носеше апетитното ухание 
от скарите, кафенетата бяха препълнени 
с хора, а не липсваха и задължителните 
за всеки събор бонбони, захарен памук, 
понички, палачинки,...

По повод събора в организация на 
общината на главното кръстовище и 
този път бе изнесен празничен концерт 
с участие на танцовите състави към 
Центъра за култура „Босилеград” и 
Спортното дружество „Младост”. 

П.Л.Р.
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Предстои ни честването на празника 
на св. Георги Победоносец

Гергьовден е един от най-големите и 
тържествени народни празници, който 
поставя началото на лятото и на новата 
стопанска година.

На 6 май / 24 април Православната 
църква чества празника на Св. Георги 
Победоносец. Шести май се чества и като 
Ден на храбростта и празник на Българ-
ската армия.

Според преданията св. Георги е 
римски войник, християнин. Роден е в 
Кападокия (днешна Турция) в христи-
янско семейство. Баща му е служил като 
офицер в римската армия, майка му е от 
Лида, Палестина, където се връща като 
вдовица с малкия си син.

Младият Георги следва пътя на баща 
си и постъпва на служба в армията, 
където се проявява като добър войник и 
бързо се издига във военната йерархия. 
Бил разпределен в Никомедия да служи 
в личната гвардия на император Диокле-
тиан. 

По това време срещу християните 
били повдигнати люти гонения: зала-
вяли ги, затваряли ги в тъмница и ги 
подлагали на страшни мъчения. Понеже 
младият Георги бил наследил от покой-
ната си майка голямо богатство, наредил 
робите да бъдат освободени, а имотът и 
парите раздадени на бедните. Така той 
се подготвил за велик подвиг в името на 
Господ Иисус Христос.

Явил се в двореца в Никомидия, 
столицата на тогавашна Витиния, и 
смело защитил християнската вяра. 
Напразно бил съветван и увещаван от 
императора да се откаже от Христа. 
Заради твърдата му вяра бил подложен 
на различни мъчения, от тежки 
по-тежки: слагали огромен камък върху 
гърдите му; връзвали го гол на дървено 
колело с набити пирони; държали го 
три дни в яма с негасена вар; обували му 
железни нагорещени обуща и го карали 
да тича с тях; давали му да пие силни 
отрови. Благодарение на силната си вяра 
в Христос Георги понесъл стоически 
всички мъчения. Сам Господ Бог му се 
явил и само с допира на ръката Си изле-
кувал раните му. На новите мъчения, 
измисляни от страна на императора, 
Георги смело отговарял: „По-скоро ти 
ще се умориш да ме мъчиш, отколкото 
аз – да понасям мъченията.“

Мнозина, като видели твърдостта 
на Георги, веднага повярвали в Христа. 
Повярвала и Александра, съпругата 
на императора. Диоклетиан наредил 
и двамата да бъдат посечени с меч. По 
пътя към мястото на наказанието Алек-

сандра припаднала и предала Богу 
дух. При вида на такава блажена смърт 
Георги прославил Бога и бодро продъ-
лжил към своята Голгота. Когато стиг-
нали на определеното място, мъченикът 
спокойно навел глава под меча на палача 
и бил обезглавен на 23 април 306 година.

Скоро след това християните започват 
да го почитат като мъченик за многото 
чудеса, които извършил след смъртта си 
като небесен воин и закрилник.

Самият светец нееднократно е пока-
звал своето благоразположение към 
християнския народ с множеството 
чудеса, извършвани в отговор на 
молитвите и почитанието, което са му 
оказвали. Най-известното от тези много-
бройни чудеса е чудото със самоизписа-
лата се икона на св. вмчк Георги, която 
дава и името на българския манастир на 
Атон – „Св. Георги Зограф“.  Това чудо е 
описано в т. нар. Зографска хроника или 
„Сводна зографска грамота”. 

Св. Георги е толкова популярен, 
че се радва на особена почит дори и в 
исляма. Днес в Светите земи има около 
22 култови места, свързани с името и 
личността на св. Георги, от тях 5 са обект 
на поклонение, както от християни, така 
и от мюсюлмани, а 9 са свързани само с 
мюсюлманско почитание.

В памет на Св. Георги (от гръцки 
„земеделец“) Гергьовден се почита 
от народа и като празник на земята, 
на земеделието и животновъдството. 
Светията е покровител на овчарите и 
стадата. В народните песни и легенди той 
е надарен с мощ и юначество, на иконите 
е представен като пръв змееборец, 
побеждаващ ламята.

Народът почита паметта на Св. Георги 
с различни ритуали, сред които най-из-
вестни са освещаването на гергьовското 
агне и на обредните хлябове. За бълга-
рите Гергьовден е един от най-големите 
и тържествени народни празници, който 
поставя началото на лятото и на новата 
стопанска година. 

Такова е тържеството на великите 
подвизи на храбрия воин Георги! Такава 
е неговата

борба и славната му победа. Така той 
завършил достойно изповеданието на 
Христа и запазил вярата непорочна, 
за което получил нетленния венец на 
правдата. По неговите молитви да се 
сподобим и ние да имаме дял с правед-
ниците - да застанем отдясно в деня на 
Второто пришествие на нашия Господ 
Исус Христос!

Във всички православни храмове по 
повод великия празник ще бъде отслу-
жена празнична Литургия, а на празну-
ващите - осветени и прерязани обред-
ните хлябове „колачи“ за здраве. Ще се 
пее и празничният тропар на св. Георги:

Като освободител на пленници
и на бедни защитник,
на немощни лекар, на царе поборник,
победоносни великомъчениче Георги,
моли Христа Бога да се спасят нашите 
души.

Честит празник на всички!

Подготви Д. Христова

Междуобщинско 
състезание по български 
език в Босилеград 

В организация на: Националния съвет 
на българското национално малцинство в 
Сърбия, Матицата на българите в Сърбия и 
Министерството на образованието и наука-
та на Р Сърбия,  в основното училище и в 
Гимназията в Босилеград през уикенда се 
проведе Междуобщинско състезание по бъ-
лгарски език и езикова култура. 

В състезанието участваха 33-ма гимна-
зисти и 37 ученици от пети до осми клас 
на основното училище. В тестовете за 
всеки клас бяха включени въпроси по 
граматика, литература и обща култура, 
а максималният брой точки за всеки тест 
беше 20. 

Основно училище:
- Най-добър резултат при петокласни-

ците осъществиха Душица Димитров със 
16,5, Даница Димитров със 16 и Андрей 
Миланов с 15 точки. 

- При шестокласниците най-успешни 
бяха Борис Александров със 16 и Ивана 
Игнятов с 14    точки. 

- Предраг Миладинов с 15,5 точки 
осъществи най-добър резултат при 
седмокласниците.  Неманя Здравков 
спечели 15, а Михайло Асков - 14 точки. 

- Най-добър резултат сред осмоклас-
ниците осъществи Оливер Милков, 

който спечели 16 точки. Деян Костов 
завоюва 15, а Ивана Симеонов - 14 точки. 

Гимназисти:
- Милица Рангелов с 18 спечелени 

точки бе най-успешна сред учениците 
от първи клас на Гимназията. Стефан 
Жижов спечели 17, а Даниела Груева и 
Бояна Костова събраха по 15 точки.    

- Най-добър резултат при второклас-
ниците осъществи Йована Иванова, 
която спечели 19,5 точки, Ясмина 
Митов завоюва 19, Милица Станойков 
- 16, Миляна Николов - 15,5, а Милица 
Иванова 15 точки. 

- От трети клас на Гимназията 
участваха само двама ученици - Андрия 
Стоилков спечели 14, а Маша Пенев - 13 
точки.  

- При четвъртокласниците Алек-
сандра Стоянов завоюва 16,5 точки, 
Милица Александрова - 16 и Михаела 
Григорова - 14,5 точки. 

Най-успешните от Междуобщин-
ското състезание по български език ще 
участват в Републиканското, което ще се 
проведе в Цариброд през втората поло-
вина на май. 

П.Л.Р.

Успех на ученици от ОУ в Босилеград на Окръжното състезание по биология

Милян и Мартин 
завоюваха трети места 

Осмокласникът Милян Пенев и пето-
класникът Мартин Миленов, ученици в 
Основното  училище „Георги Димитров” 
в Босилеград, завоюваха престижните 
трети места на Окръжното състезание 
по биология, което се проведе във Враня. 
От максималните 100 точки, Мартин 
завоюва 81, а Милян 80. 

С този успех Милян Пенев се класира 
за Републиканското състезание по 
биология, в което ще участват най-у-
спешните състезатели от окръжните 
състезания в Сърбия. Републиканското 
състезание по биология ще се проведе в 
Белград на 28 май. 

За съжаление петокласникът Мартин 
Миленов няма да участва в Републикан-
ското състезание, понеже, според регла-

мента, то се организира само за ученици 
от седми и осми клас. 

В училището изтъкват, че постиг-
натите резултати на двамата ученици 
представляват своеобразна награда за 
вложения им труд и усилията по време 
на редовното обучение и подготовките за 
самото състезание, а заслуги за тeхните 
постижения има и учителката им по 
биология  Даниела Спасова. 

Освен Милян и Мартин в Окръж-
ното състезание по биология участваха 
и петокласниците Анджела Аризанов, 
Урош Спасов и Александър Арсов, и 
шестокласниците Петра Пенев и Рафаел 
Петков, които също се представиха добре 
и осъществиха солидни резултати.  

П.Л.Р.
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ИЗЛОЖБА НА 
КАРИКАТУРИ НА МАРКО 
СТАИЧ В ГАЛЕРИЯТА 
„МЕТОДИ МЕТО ПЕТРОВ“

Най-новата изложба в градската 
галерия в Цариброд съдържа около 
50 карикатури на Марко Стаич. През 
погледа на този умел художник-карика-
турист са представени световноизвестни 
личности от различни области.

Марко Стаич е роден през 1978 във 
Враня. В момента живее и работи в 
Белград. От карикатурата започва да 
се интересува още от ученически до 
студентски дни, в средното художествено 
училище в Ниш и по време на обуче-
нието си във Факултета по изобрази-
телно изкуство в Прищина.

„Беше много вдъхновяващо да рису-
ваме професорите и колеги помежду си, 
но най-много ме вдъхнови да започна 
по-сериозно да се занимавам с кари-
катурата, когато получих наградата за 
най-добър портрет от конкурса за кари-
катура „Пиер“ през 2010.“

На този конкурс той изпраща само 
портрети, включително и наградения на 
Стево Жигон, защото, както казва, още 
тогава е почувствал, че в портрета може 
да се изрази най-добре и да даде макси-
мума от себе си. 

„С карикатура се занимавам като един 
вид релаксация, на мен да ми е приятно. 

Всеки герой, всеки човек има нещо спец-
ифично, което може да се пренесе под 
формата на карикатура. Интересувам се 
преди всичко да рисувам герои, които 
ме вдъхновяват като личности, като хора, 
оставили своя отпечатък в изкуството и 
науката. Предимно правя портрети на 
хора, които са ми интересни, които ме 
вдъхновяват и които ценя. Само през 
последните година-две съм правил поли-
тически портрети на хора, които не харе-
свам и не ми е приятно да ги рисувам, но 
са твърде вдъхновяващи и трябваше да 
направя няколко такива.“

Че се е ориентирал правилно още 
като млад, потвтрждава и повтор-
ната му престижна награда „Пиер“ за 
най-добър портрет, която получава през 

2016 за карикатурата на Доналд Тръмп.  
Носител е и на почетен и специален 
диплом на Международния конкурс за 
карикатура на списание „Носорог“ в 
Банялука през 2016 и 2017 г.

„’Пиер‘ ми е любимата награда. Както 
казват карикатуристите, това е Оскар за 
карикатурата за целия регион, за бивша 
Югославия и извън нея. Наистина за мен 
е чест, че го спечелих два пъти.“

До момента Стаич има към 20 само-
стоятелни изложби и е участвал в още 
толкова групови. Любителите на изку-
ството ще могат да разгледат карикату-
рите и да се насладят на тази интересна 
изложба в царибродската галерия до 3 
май. 

Андрияна Ташков Александров

ГОДИШНИЯТ КОНЦЕРТ НА КУЛТУРНО-
ТВОРЧЕСКОТО ДРУЖЕСТВО „ЦАРИБРОД“ 
ВЪОДУШЕВИ ЛЮБИТЕЛИТЕ НА 
ФОЛКЛОРА 

В концерта участваха около 250 
членове на дружеството. И в трите му 
издания Голямата зала на Културния 
център беше изпълнена до поседно 
място, a много от желаещите не успяха 
да се сдобият с билети

След тригодишна пауза заради 
пандемията, традиционния си годишен 
концерт Културно-творческото друже-
ство „Цариброд“ представи в два после-
дователни термина в петък на 21-ви и 
един път в събота, 22-ри април, в Голя-
мата зала на Културния център. Инте-
ресът беше толкова голям, че не всички 
желаещи успяха да се сдобият с билети, 
които общо над 800, бяха разпродадени 
почти за един ден. В богатата програма 

участваха 9 ансамбъла и оркестъра на 
Културно-творческото дружество на 
Центъра за кутура, общо около 250 
участници. С изпълнението на 12 хоре-
ографии на народни танци и няколко 
солови песни, облечени в прекрасните 
народни носии от различни краища на 
региона, те напълниха сърцата и душите 
на своята публика, за което тя заслужено 
ги възнагради много щедро с бурни 
аплодисменти. 

Години наред тези концерти са и 
повод за отдаване на признания на 
членовете, които след дългогодишно 
членуване напускат дружеството, главно 
заради продължаване на обучението 
си някъде извън Цариброд. Тъй като 

от 2019-та годишните концерти не бяха 
организирани, то този път благодар-
ствени грамоти и плакети бяха връчени 
на 96-има членове за дългогодишен 
принос в съхраняването и развитието 

на културата и традициите. Подобно 
на предишните години, церемонията 
премина с доста емоции,  както за вече 
бившите фолкористи на сцената, така и 
за техните близки в публиката.

За 78 години съществуване КТД 
„Цариброд“ се е представяло с много 
концерти и е участвало в различни меро-
приятия в родния си град и околията. 
От многобройните си гостувания във 
фестивали в страната и чужбина цари-
бродските фолклористи са се завръщали 
с редица награди и признания. Вече 
по-дълъг период от време в дужеството  
членуват предимно ученици, най-мал-
ките от които са в трети и четвърти клас, 
като някои продължават да играят и 
след завършено средно училище. Всичко 
това достатъчно говори с колко голяма 
любов се работи и колко грижи и усилия 
се полагат за опазването на културата и 
традициите на този край.

Андрияна Ташков Александров

Актьори от българския театър „Зонг“ 
изиграха спектакъла „Животът е 
сън” в Белград

Независимата театрална трупа от 
България - Театър „Зонг“, на 21 април 
представи спектакъла „Животът е сън” 
по Калдерон де ла Барка в Театъра 
„Ателие 212“ в Белград. Информацията 
бе обявена на Фейсбук страницата на 
Посолството на Р България в Сърбия. 

През септември 2021 г. постанов-
ката печели три награди на Междуна-
родния театрален фестивал Theatre of 
the crossroads в Народно позорище в 
Ниш, и така гостуването в „Ателие 212“ 

е естествено продължение на интереса 
на сръбската публика към българския 
съвременен театър. 

Представлението е носител и на две 
награди - ИКАР през 2019 г., за водеща 
мъжка роля на Боян Арсов и за дебют в 
режисурата на Дина Маркова. 

На 22 април трупата посети рези-
денцията на българското посолство е 
Белград.

П.Л.Р. 
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„Писмена на гости“ в Цариброд

В НАРОДНАТА БИБЛИОТЕКА 
„ДЕТКО ПЕТРОВ“ СЕ ПРОВЕДЕ 
ЛИТЕРАТУРНА ВЕЧЕР С ПИСАТЕЛКИ ОТ 
НАЦИОНАЛНАТА БИБЛИОТЕКА „СВ. 
СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“ В СОФИЯ ПОД 
НАЗВАНИЕ „ПИСМЕНА НА ГОСТИ“ 

Гости на литературната вечер в цари-
бодската библиотека баха писателките и 
библиотекари от Националната библио-
тека „Свети Свeти Кирил и Методий“ в 
София Яница Радева и Ваня Аврамова, 
придружени от директора Красимира 
Александрова. Както те казаха, за госту-
ването им не случайно е избрана датата 
6 април, денят, в който Православната 
църква чества Успение на Св. Методий 
Славянобългарски. Писателките пред-
ставиха своето творчество и дейностите 
на клуба „Писмена”, създаден през 2016 
г. като част от Националната библиотека, 
който кани авторите да представят ново-
създадените си книги. 

Идеята за сътрудничество с Народ-
ната библиотека „Детко Петров“ датира 
от няколко години и е заложена от 
директора на Националната библио-
тека „Свети Свeти Кирил и Методий“ 
в София доц. д-р Красимира Алексан-
дрова, която е и преподавател в Универ-
ситета по библиотекознание и информа-
ционни технологии с тясна специалност 
библиография. „В качеството си и на 
частно лице имам интересна история с 
Цариброд, защото преди много години, 
може би 20,  гледах по телевизията едно 
предаване, в което даваха репортаж, 
в който разказваха, че тук в Цари-
брод децата се нуждаят от книжки на 
български език. И тогава с мои приятели 
подготвихме такива книжки и дойдохме 
да ги донесем. Тогава се запознах с коле-
гите в библиотеката и оттогава започ-
нахме вече да работим и на професио-
нално ниво, защото по онова време бях 
директор на Регионаната библиотеката 
в Шумен.  С колегите  от Цариброд 
работим от доста години. Те са често 
наши гости в Националната библиотека, 

заедно с тях идват и деца от вашия град 
и това го определям като изключително 
ценно и важно, защото това възпитава 
децата в уважение към словото, култу-
рата и българския език..."- сподели доц. 
д-р Александрова и добави, че с най-го-
лямо удоволствие гостуват и този и 
предишните пъти, когато са идвали тук 
за различни събития и чествания.

Ваня Аврамова (1971), с творчески 
псевдоним Ваная Тайя, е завършила 
Университет по библиотекознание и 
информационни технологии и е доктор 
по библиотечно-информационен и 
културен маниджмънт. Тя е замест-
ник-директор по библиотечни дейности 
в Националната библиотека, детски 
писател и писател на биобиблиографии. 
Автор е на детските книги „Пакостите на 
малкия Тин”, „Моливия” и „Мартеничка 
къдравелка“, а в момента подготвя и 
сборник с разкази.

„Най-основният ми мотив, когато 
пиша, е този да докосна със словата 
всяко човешко същество и то да си вземе 
това, от което има нужда от тези слова. 
Когато пиша и създавам вълшебен свят, 
се надявам много хора да видят този 
свят и да направят свои светове. Това ми 
е основната цел когато пиша и много 
се радвам, когато децата, които четат 
детските книги, след това започват да 
задават едни въпроси и веднага запо-
чват да създават свои светове по време 
на представянията. Това най-много ме 
радва и ми носи изключителна радост и 
удовлетворение и затова пиша“, сподели 
писателката. Другата ѝ творческа страст 
са библиографиите, които прави на 
автори по собствен избор, събирайки 
цялото им творчество в една книга. 

„Считам, че и по този начин мога 

пак да достигна до много хора, защото, 
когато едно творчество е събрано на едно 
място, всеки може да научи много повече 
за тази личност от този библиографски 
указател.“

Яница Радева (1977) е филолог, доктор 
по литература и редактор в издател-
ството на библиотеката. Тя е автор 
на две стихосбирки „Друг Ритъм“ и 
„Кошерът на думите“, номинирана за 
националната награда за поезия, както 
и на четири романа на съвременна и 
на антична тема. За романа „Бонбони-
ерата“ получава награда за млад автор 
от Министерството на културата на Р 
България. След това издава романите 
„Сезонът на Йоана“, „Пътят към Тива“ 
и „Поздрави от Хадес“, от които послед-
ните два са с номинации за национал-
ните литературни награди за български 
роман на годината. Носител е на редица 
престижни награди. В момента готви 
петия си роман. Нейните теми се 
появяват от разговорите и срещите с 
хора и те са различни, но смята, че това 
е добре: 

„Лично на мен като автор, за да пиша 
нещо, се случва някаква провокация 
с някакъв разговор с човек, който ми 
подхвърля темата, пуска ми мухата. 
За съвременната литература, за моята 
първа белетристична книга „Бонбоние-
рата“, имаше доста успех, когато излезе. 
Тя се базира на истински случай, на едно 
трагично събитие, което се беше случило 
в Ямбол, откъдето съм аз. Литераурата 
има афинитет към трагичните събития, 
така че някак си добре се получи този 

роман. За античните романи се запо-
знах с един философ и следователно 
античността и от дума на дума той пък 
ме запали да пресъздам мита за Едип 
цар, така че тази тема стои в основата на 
античните ми романи, отново трагична 
тема. Едип е може би най-трагичния 
герой в цялата културна митология.“

 Радева  изтъкна, че двете библиотеки 
имат много полезни сътрудничества, 
които със сигурност ще продължат и 
занапред.

В организация на Националната 
библиотека в София миналата година 
бяха представени книгата за деца „Чуде-
сата на хартиеното ветрило“ на извест-
ната царибродска писателка и доктор 
на филологическите науки Елизабета 
Георгиев и книгата „Моите срещи с духа 
на Цариброд“ на Донка Стоянова Нико-
лова, преподавател по български език и 
литература. 

„Според мен е важно да се чуе гласа на 
българските автори, които творят извън 
България и създават качествени неща“, 
каза Яница Радева.

Гостите от Националната библио-
тека „Свети Свeти Кирил и Методий“ в 
София предоставиха на домакините и 
дарение на съвременна българска лите-
ратура и издания на български език. 
Плановете за бъдещото сътрудничество 
са много и няма причина да не продъ-
лжават да работят в тази изключи-
телно полезна и за двете страни посока, 
съгласни са колегите от двете култури 
институции.

Андрияна Ташков Александров
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Театър „Христо Ботев“ чества 135-годишния си юбилей

ПРЕМИЕРА ДОСТОЙНА 
ЗА ОТБЕЛЯЗВАНЕТО НА 
ЮБИЛЕЯ 

Премиерата на пиесата „Оркестър 
Титаник“ на театър „Христо Ботев“ бе 
изиграна на 11 април на голямата сцена 
на Kултурния център в Цароброд.

Ансамбълът на царибродския театър 
„Христо Ботев“ с пиесата „Оркестър 
Титаник“, по текст на Христо Бойчев 
и в постановка на Стоян Младенович, 
приятно изненада местата публика, 
давайки ѝ възможност да гледа родния 
си театър в съвсем нова светлина. Пoчи-
тателите на театралното изкуство в 
препълнения салон се насладиха на тази 
необикновена социална драма и награ-
диха актьорите с продължителни апло-
дисменти. Заслужено!

Това е трета пиеса на Бойчев, най-по-
ставяният български драматург по 
световните сцени, която дълги години 
след „Полковникът птица“ и „Районна 
болница“ се играе в царибродския 
театър. Според самия автор водещата 
идея в „Оркестър Титаник“ е общо-
човешка, пиесата е космополитна и 
разсъждава за важните неща в живота, 
нещата, които пишем с главна буква. 
В сюжета на пиесата група скитници 
прекарват живота си на малка гара и 
въпреки че на нея никога никой влак 
не спира,  упорито репетират качване 
и ограбване на влак, за да се сдобият с 
основните за тях потребности - алкохол 
и храна. И така всекидневно до появата 
на Хари - маг и пиянде, който с тайната 
на магията успява да ги отведе в друг, 
по-щастлив и красив свят. В края на 
пиесата героите мистериозно изчезват, 
но не знаем къде. Всичко това ни кара да 
си задаваме въпросите: Колко са хората 
с подобна съдба на тези  бездомни хора; 
Къде изчезваме по пътя към по-доброто 
бъдеще; Наистина ли основният импе-
ратив в човешкото съществуване -  наде-
ждата и мечтите, са толкова мощни, че 

да превръщат реалността в илюзия; Къде 
е всъщност границата между последните 
две и има ли изобщо такава или всичко 
е илюзия? 

Постановчикът на пиесата Стоян 
Младенович, актьор и режисьор, 
завършил НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов“ 
в София и магистратура по режисура в 
класа на Красимир Спасов, е постоянен 
режисьор в Народния театър в Лесковац, 
работил е в пиротския театър, а по 
покана с колеги работи и по други места 
в Европа. Както и по време на подготов-
ката на пиесата, когато изтъкваше, че 
няма никаква разлика между актьорите 
професионалисти и тези, с които сега 
работи, така и след премиерата имаше 
само хубави думи за целия екип.

„Премиерата беше много успешна. 
Актьорите надминаха очакванията ми. 
Те само потвърдиха моите думи и вярата 
ми в този ансамбъл. Просто е неверо-
ятно, както първия момент, когато се 
събрахме и трябваше да се направи 
първото разделение, още не знаехме кой 
текст, погледнах ансамбъла, видях онези 
петима души и казах: „Вие трябва да 
направите тази пиеса.“ Те бяха против, 
не искаха, но аз бях упорит и направихме 
пиесата. Благодаря им! Тук имаме колеги 
професионалисти от София, не се вижда 
разликата, че това са аматьори. Браво на 
тях! Целият екип, всички работиха като 
един и резултатът е видим тази вечер.“

Мирослав Митич, кинопродуцент, 
сценарист и режисьор, родом от Бела 
Паланка, който в момента живее и 
работи в Белград, известен с филма 
си „Зона Замфирова“, беше много 
впечатлен.

„Представлението беше наистина 
страхотно. Възхитен съм от актьорите, 
наистина са божествени и със сигурност 
ще ги препоръчам на колегите, които 

в момента работят и снимат сериали в 
Сърбия. Впечатленията ми тази вечер 
са изключително положителни, като се 
има предвид, че отдавна не съм идвал в 
Цариброд - и организацията, и Култур-
ният център, и театъра, наистина всичко 
е на завидно ниво. Не го очаквах. Тук 
наистина с нищо не изостават от сериоз-
ните центрове в Белград и София.“

С ролята на Хари успешно се справи 
Драголюб Пейчев.

„Това за мен беше нещо съвсем ново, 
нещо, което никога не сме работили. 
Аз вече 41 година съм на сцената, обаче 
такава пиеса не съм играл и с такъв 
режисьор не съм работил. Този текст е 
малко повече метафизически, както и 
моята роля, и наистина малко се стра-
хувах как ще се справя с нея, обаче, както 
минаваха репетициите, вървеше все 
по-добре, а публиката ще прецени дали 
беше успешно или не. Аз съм доволен. 
Според мен пиесата мина прекрасно. 
Много съм доволен и от реакцията на 
публиката. Даже имаше аплодисменти 
и на открита сцена, което все пак не се 
случва често и накрая вече се виждаше 
вълнение, емоция, виждаше се, че 
наистина се радват на спектакъла и че 
наистина много им харесва. 

Пиесата почти беше илюзия, обаче 
накрая, ако спазвате всичките метафори, 
вижда се, че е много реална и Христо 
Бойчев е това написал много реално, 
макар че изглежда като илюзия.

Нито един режисьор в моята кариера 
не е бил толкова изисквателен като 
този. Той иcкаше такива неща, които 
на моменти ме изнервяха, и му казвам: 
„Човек бе, ние сме аматьори, ние не сме 
професионалисти.“, а той казва: „Това не 
ме интересува, това си е ваш проблем.“ 
Накрая резултата се вижда и много ми е 
драго.“ 

Борис Лазаров, с дългогодишен 
актьорски и режисьорски опит, изигра 
трудната роля на Доко с много умение 
и емоции и смята, че това е една от  
най-добрите му роли.

„Това е премиера, това е премиерната 
публика, това са нашите роднини, прия-
тели... Мисля, че публиката хвана спек-
такъла и че сме успели и сме направили 

нещо страхотно. Сега оттук нататък ще 
видим за следващия спектакъл как ще се 
развиват нещата. Аз лично много вложих 
в тази роля и в тоя спектакъл и за себе си 
мога да кажа, че си направих „ролич-
ката“. Смятам, че този спектакъл може 
да живее, защото ние сме петима души 
актьори и можем да го играем много 
често и постоянно и не само в България, 
но и в Сърбия. Мисля, че ще се разбере, 
защото то е такъв един символичен спек-
такъл.“ 

Лазаров също бе на мнение, че на 
публиката тази вечер е предложено 
нещо съвсем по-различно от това, което 
са гледали през последните години.

„Христо Бойчев просто е различен, 
това е истината. Аз много пъти съм си 
задавал въпроса защо в България не 
искат да го играят. Той е различен, той 
е особен, символичен, между редовете 
на репликите на актьорите театрален, 
той кара зрителя да мисли. В тази пиеса 
сме някъде между илюзията и истината. 
Мисля, че направихме добра премиера 
и страхотен спектакъл, който може да 
представи Цариброд и царибродския 
театър където и да е. Спектакъл, какъвто 
си заслужава 135-годишният театър 
„Христо Ботев.“

Симпатиите на публиката със своя 
талант събра младата 17- годишна 
актриса Хелена Стоянов, в ролята на 
Любка, която и след премиерата беше 
заредена с положителни емоции.

„Много ми е приятно, че участвах в 
нещо такова голямо. Мисля, че добре 
се справихме и всички сме доволни и 
много щастливи. Бяхме като едно, рабо-
тихме така хубаво и изобщо не беше 
трудно. Със сигурност ще продължа да 
се занимавам с театър, чувствам се много 
приятно на сцената, обичам хората, 
обичам публиката.“

Подобно на останалите актьори и  
Милан Андрейевич в ролята на Мето 
и Соня Станулова в ролята на Пенка се 
справиха много добре на сцената.

С тази много силна премиера по 
най-хубав и достоен начин започна отбе-
лязването на 135 години съществуване на 
царибродския театър.

Андрияна Ташков Александров
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Цариброд

„ВЕЛИКДЕНСКА 
ПЕРАШКА“ И ТАЗИ 
ГОДИНА СЪБРА ГОЛЯМ 
БРОЙ ПОСЕТИТЕЛИ

В деня на най-светлия християнски 
празник Великден в присъствието 
на бройни посетители и участници 

от всички възрасти, на платото пред 
спортната зала в Цариброд се проведе 
традиционната проява „Великденска 

перашка“. Както и предишните години, 
мероприятието предизвика голям 
интерес сред децата. В началото свеще-
никът на царибродската църква Драган 
Лазич благослови присъстващите и 
освети великденските яйца, като пожела 
на всички да се обичаме и да се радваме 
на този най-радостен християнски 
празник.

С голямо възхищение децата и роди-
телите участваха в различни състезания 
и забавни игри. Привлекателна и много 
интересна беше и работилницата за 
месене на традиционен великденски 
козунак. Децата имаха възможност да се 
забавляват и с костюмирани аниматори. 

Всички посетители можеха да опитат и 
традиционните великденски козунаци, 
които бяха предварително подготвени и 
донесени от участниците в надпреварата 
за най-красив и най-вкусен козунак. На 
най-добрите състезатели, от общо около 
400, бяха раздадени награди. Победител в 
надпреварата за най-твърдо великденско 
яйце, в която участваха около 160 души, 
стана малкият Алекса Рангелов. Дуня 
Антанасов е носител на първата награда 
за най-хубаво великденско яйце. Титлата 
най-красив и най-вкусен козунак спечели 
Общинската организация на инвали-
дите. 

Организатор на проявата „Велик-
денска перашка“ е Туристическата орга-
низация Цариброд. Директорът Васил 
Андреев пожела на всички цариброд-
чани добро здраве, да се обичат и да се 
радват на семейнатa любов.

„За 16-и път се опитваме да направим 
една хубава картина в Цариброд, 
да съберем много хора. Знаем, че за 
Великден идват много нашенци, които 
не са в Цариброд, и съм впечатлен, че 
има много малки деца, което е положи-
телна страна на мероприятието. Вършим 
промоция на семейството, на хубавите 
обичаи, свързани с този най-радостен 
християнски празник. Всяка година се 
стараем да предложим по-богато съдър-
жание, да имаме повече игри и дейности 
и мисля, че успяваме. Надяваме се след-
ващата година да бъде още по-добре“ - 
сподели Андреев.

Андрияна Ташков Александров

МОЗАЙКА

„Великден на Тримеждието 2023“ в Босилеград

68-годишният Владимир 
Асенов е „Цар на 
великденските яйца“

68-годишният Владимир Асенов от с. 
Гложйе спечели надпреварата по чупене 
на великденски яйца в рамките на фести-
вала „Великден на Тримеждието“, който 
за шеста поредна година организираха 
Община Босилеград, Центъра за култура 
„Босилеград” и Спортното дружество 
„Младост“.

В надпреварата, която се проведе 
на главното градско кръстовище и по 
„Долната улица“, участваха 834 състе-
затели, разпределени в 6 възрастови 
групи - до 7-годишна възраст, от 8 до 14 
години, от 15 до 20, от 21 до 45, от 45 до 
65 и над 65-годишна възраст. Организа-

торите бяха монтирали 6 малки бини 
и щандове, от които всеки участник 
получи като подарък боядисано яйце за 
състезанието, тениска и лакомства.

За класиране във втория кръг във 
всяка възрастова категория състезателите 
трябваше да осъществят по три победи. 
В следващите кръгове билетите с номе-
рата на печелившите яйца от предшния 
кръг бяха избирни на случаен принцип и 
състезателите се надпреварваха помежду 
си, докато не бе излъчен крайният побе-
дител във всяка категория. 

Победителите във всички възрастови 
групи бяха наградени с телевизори, а 

това са: Хелена Цеков (до 7-годишна 
възраст), Християн Велинов (от 8 - 14 
години), Михайло Николов (от 15 - 20), 
Александра Мицов (от 21 - 45), Стеван 
Стойчев (45-65) и Владимир Асенов (над 
65-годишна възраст).

 Шестте победители се надпревар-
ваха в супер финала за титлата „Цар на 
великденските яйца“. Те се редуваха на 
специално направения трон, на който 
се състезаваха помежду си, а най-голям 
късмет извади най-възрастният сред 
тях, 68-годишният Владимир Асенов от 
село Гложйе. Кметът Владимир Заха-
риев и директорът на Културния център 
„Босилеград“ Воислав Божилов „короня-
саха“ победителя и му връчиха главната 
награда - електрическа тротинетка.

По време на фестивала посетителите 
имаха възможност и да се насладят на 
изключителните изяви на танцовите 
състави към Центъра за култура и Спорт-
ното дружество „Младост“, които на 
централното кръстовище изпълняваха 
народни танци и хора. 

„На Великден в Босилеград се прове-
доха два фестивала, които представляват 
огромно богатство на нашата община. 
Нашият фестивал започна по-рано, за 
да могат децата да участват и в другия 
фестивал, организиран от сдружение 
„Глас“. Община Босилеград и Национал-
ният съвет подпомогнаха двата фести-
вала с по 120 000 динара“, каза кметът  
Владимир Захариев. 

„Състезанието мина много добре. 
Извинявам се на тези, които не успяха 
да се запишат за участие, но от следва-
щата година ще въведем някои промени, 
за да могат да участват още повече 
хора. Използвам възможността да 
изкажа благодарност към всички спон-
сори, особено на Националния съвет и 
фирмата  „ДХЦ инженеринг“, която е 

изпълнител на работите по изграждане 
и реконструкция на детската градина 
в Босилеград. Също така изказвам и 
огромна благодарност към всички, които 
се включиха в подготовката и провеж-
дането на фестивала, особено на служи-
телите от Спортния съюз на Общна 
Босилеград, Центъра за култура, Народ-
ната библиотека и др., които бояди-
саха яйцата за състезанието. Заедно с 
жителите и гостите на Босилеград отбе-
лязахме най-радостния християнски 
празник по възможно най-хубавия 
начин“, изтъкна кметът.

Захариев  връчи и награди на побе-
дителите в тазгодишния конкурс за 
рисунки под название „Празник на праз-
ниците“, който също бе част от фести-
вала. 

Според регламента деца от 3 до 
15-годишна възраст, разделени в три 
възрастови групи, изпращаха оцветени 
мотиви и рисунки на тема Великден. От 
242 творби, които бяха експонирани на 
изложбата във фоайето на Културния 
дом, на базата на вота на посетителите 
на изложбата и мнението на експертното 
жури, бяха избрани по три най-добри 
изображения във всяка възрастова група. 

Победители в тазгодишното състе-
зание бяха:

- деца до предучилищна възраст: 1. 
Мария Златков, 2. Урош Стоянов и 3. Иво 
Тошев,

- ученици от началните класове: 1. 
Матия Зарев, 2. Лука Стоименов и 3. 
Драгана Евтимов и 

- ученици от пети до осми клас: 1. 
Дариян Стоименов, 2. Давид Пейчов и 3. 
Михайло Спасич.

Наградите за първо място бяха 
караоке тонколони, за второ - смарт 
часовници, а за трето - LED настолни 
лампи. 

П.Л.Р.
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МОЗАЙКА

ВЪЗПОМЕНАНИЕ
На 24 април се навършиха 21 ГОДИНИ, откакто 

не е с нас моят много обичан брат

НОВИЦА НАЙДАНОВ
(1966-2002)

Нека душата ти почива в мир, там където 
няма болка.

Обича те и пази хубавите спомени твоята 
сестра Сунчица

Възпоменание
На 5 май се навършват ДЕСЕТ ГОДИНИ oт смъртта 
на нашия мил и непрежалим съпруг, баща и дядо

Славчо Николов  
от Босилеград

(1946 - 2013)
Винаги ще те носим в сърцата си с много обич и 

признателност! Благодарим ти за всичко!
Поклон пред светлата ти памет! 

Опечалени: съпругата Станка, синът Владимир и 
дъщерята Светлана със семействата си

XXX Международен детски Великденски фестивал - Босилерад 2023 

Милкица Васева  
е победител в състезанието 
по чупене на яйца 

Десетгодишната Милкица Васева от 
с. Радичевци спечели състезанието за 
най-здраво великденско яйце в рамките 
на юбилейния XXX Международен 
детски Великденски фестивал, който 
Сдружение ГЛАС организира в Босиле-
град по време на Великденските праз-
ници.

Второ място завоюва Себастиан 
Сабак от София, също на 10 години, а 
двете трети места си разделиха Ивана 
Асенова и Урош Стоименов от Боси-
леград. В състезанието взеха участие 
375 деца от 6 до 14-годишна възраст от 
Сърбия, България, Молдова, Украйна, 
Македония и Румъния.  

Заедно с главния оргнизатор на 
фестивала Александър Димитров, 
наградите на победителите връчиха 
министърът на човешките и малцин-
ствени права и обществения диалог на 
Р Сърбия Томислав Жигманов и изпъл-
нителният директор на Изпълнителната 
агеция за българите в чужбина  Райна 
Манджукова. Победителите бяха награ-
дени с купи и медали, спортни колела, 
ученически пособия, играчки и лаком-
ства и др. 

Победител в конкурса за най-ориги-
нално великденско яйце стана Мануела 
Николова от Раднево, Р. България, 
докато приза за най-хубаво великденско 
яйце спечели Антония Божилов от 
Босилеград. Бе организирана и томбола, 
в която участваха номерата на всички 
състезатели в турнира. Главната награда 
в играта на късмета беше колело, което 
спечели Петър Миладинов от Босиле-
град.

Състезанието по чупене на велик-
денски яйца за деца до 5-годишна 
възраст спечели Дарио Васев от с. Ради-
чевци, който по този начин защити 
титлата си от миналата година. На 
финала той надделя Вукашин Гогев, 

който зае второ място. На трето място се 
класираха София Стоичков и Матилда 
Стоилков. В надпреварата участваха 115 
малчугани. Най-успешните състезатели 
получиха купи, медали, играчки, лаком-
ства и др., а главната награда за победи-
теля бе колело.

И тази година за всички участници 
и в двете възрастови групи организа-
торите осигуриха тениски, лакомства 
и други награди, в зависимост от това 
до кой етап от състезанието е стигнал 
участникът. 

Мероприятието официално бе 
открито на връх Великден, 16 април, в 
двора на основното училище. От глав-
ната сцена в училищния двор фестивала 
откриха министър Томислав Жигманов, 
изпълнителният директор на ИАБЧ 
Райна Манджукова и посланикът на  
Р България в Белград Петко Дойков.

В рамките на XXX Международен 
детски Великденски фестивал се прове-
доха и редица културни мероприятия. 
Фестивалът започна с Великденска 
работилница за писани яйца, която 
сдружение ГЛАС организира заедно с 
Историческия музей от Етрополе. Във 
фоайето на Културния дом бе открита 
фотодокументална изложба „Кюстен-
дилската акция за спасяването на 
българските евреи“, която откри автора 
й доц. д-р Ангел Джонев. Босилеград-
ската публика имаше възможност да 
проследи и авторския моноспектакъл 
„Мемоарите на един въргал“ на българ-
ския актьор Владислав Карамфилов - 
Въргала.

В събота и неделя в Голямата зала 
на Културния дом бяха изнесени вели-
колепни концерти с участието на 
ансамбъл „Чинари“, който се представи 
с музикално-танцовия спектакъл „Ние, 
българите“, трио „Булгарина“, косми-
ческият глас Диана Дафова, струнен 

квартет „Destiny” и др. В концертните 
програми участие взеха и танцовите 
състави „Вдъхновение“ от Болград, 
Украйна и „Алтън Чешмя“ от Комрат, 
Р Молдова.

По време на финалния етап от състе-
занието по чупене на яйца, който се 
състоя в Голямата зала на Културния 
дом, организаторите връчиха грамоти 
на всички победители в досегашните 29 
издания на фестивала - от 1994 до 2023 

година.
И тази година не изостана празнич-

ният фойерверк вечерта на Великден. 
Бе организирано и празнично дефиле 
в центъра на града на кукерска група 
от с. Светля, Пернишко, наброяваща 80 
кукери, както и екскурзия за призьо-
рите и гостите на фестивала до Рилския 
манастир и Благоевград.

П.Л.Р.
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Тенис на маса 
„Младост“ загуби гостуването си на 

„Топличанин“
Тениситите на „Младост“ загубиха 

като гости на „Топличанин“ в Прокупле 
с 1:4, в 9-ия кръг от плейофите в рамките 
на Втора лига на Сърбия - Юг.

Единствената победа за нашия отбор 
спечели Лука Николов. Освен него в 
състава на „Младост“ бяха и Никола 
Захариев и Борислав Григоров. 

„Нашите момчета оказаха силна 
съпротива,  обаче това не беше 
достатъчно да осъществят по-добър 

резултат срещу изключително силния 
съперник и един от главните претен-
денти за спечелването на титлата“, заяви 
треньорът на босилеградския отбор  
Мирослав Захариев.

В последния кръг от тазгодишното 
издание на плейофите във Втора лига на 
Сърбия -Юг, босилеградска „Младост“ 
посреща „Топ Спин“ от Враня. Мачът ще 
се играе на 29 април, събота, в спортната 
зала на ОУ „Георги Димитров“ в Босиле-
град.

П.Л.Р.

Стефан Радованов с поредно 
участие в Белградския маратон

59-годишният Стефан Радованов, 
пенсиониран офицер, успешно завърши 
участието си в 36-ия Белградски маратон, 
който се проведе на 23 април т.г. В тазго-
дишния маратон в Белград участваха над 
10 000 състезатели. 

Трасето с дължина 42 километра и 195 
метра Радованов пробяга за 4 часа и 42 
минути. Той заяви, че е много доволен 
от представянето си и посочи, че е било 
трудно за бягане поради топлото време. 
„Този успех ме стимулира да продъл-
жавам да тренирам усилено и занапред 
да участвам в маратони и други спортни 
състезания. Вече започвам подготовки 
за участие в планинското бягане в Търн, 
Република България, което ще се състои 
на 13 май”, заяви той.

В богатата си спортна кариера Радо-
ванов е участвал в 5 маратона - 3 пъти 
в  Белград и по един път в София и 
Пловдив, както и в редица полумара-
тони - 10 пъти в Белград, в Крагуевац, 
Нови Сад, Ниш, Солун и Целйе.

П.Л.Р.

Цариброд - Спортни новини
Футбол - Зона „Изток“ - 22 – ри кръг
„РАЙКО МИТИЧ “  –  „ БАЛКАНСКИ “ 0 : 3
След победа в миналия кръг над 

фудболистите на ,,Бор 1919“ с 1:0, 
момчетата на треньора Небоиша 
Рангелов надиграха и „Райко Митич“ 
в Бела паланка с 3:0 на терена, където е 
започнал да рита топката и най-голя-
мата звезда на „Цървена Звезда“ Райко 
Митич, и показаха, че тази пролет нямат 

милост към ривалите си в Зона ,,Изток“. 
Давор Петров отбеляза две попадения, 
докато един гол бе дело на Стефан 
Кирков.

След 22 изиграни кърга цариброд-
ските футболисти са на трето място с 47 
точки и в следващия кърг са домакини на 
длъжника „Хайдук Велко“ от Неготин, 
който нанесе единственото поражение 
на „Балкански“ през тоя сезон.

ТЕНИС НА МАСА - Втора мъжка лига ,,ЮГ“ – плейофи
„ЛУЖНИЦА“  – „ЦАРИБРОД“  1 : 4
В 9-ия предпоследен кръг членовете 

на Клуба по тенис на маса „Цариброд“ 
надиграха съперниците си от СКТМ 
„Лужница“ в Бабушница с 4:1. По две 
победи извоюваха Радослав Котев и 
Христо Христов.

Кръг преди края на първенството 
царибродчани са на пъро място и в 
последния мач, резултата от който няма 
значение, гостуват на „Топличанин“ в 
Прокупле.

ЛЕКА АТЛЕТИКА
Международен турнир „Доктриум“ във 

Видин - ЗЛАТНИ МЕДАЛИ ЗА -АЛЕКСА МЛА-
ДЕНОВ И НЕДА МАРКОВ

С участието на над 250 млади леко-
атлети от Румъния, Сърбия и България 
(на 21 април) във крайдунавския град 
Видин, Р България, се проведе 3-ият 
Международен лекоатлетически турнир 
„Доктриум“. 

Младите надежди на КЛА „Балкан“ 
Цариброд се представиха достойно и 
завоюваха три медала. В категорията 
момичета на 60 м глатко бягане Неда 
Марков се класира във финала и завоюва 
златен медал, докато Алекса Младенов 
участва в бягането на 60 м и скок от място 

и взе златен и сребърен медал. Добре се 
представиха и останалите царибродски 
лекоатлетки Лена Петрович, Ксения 
Петров и Нина Милев, които участваха в 
дисциплините висок скок и бягане на 60 
м .

На 5 май КЛА „Балкан“ е домакин на 
лекоатлетическия турнир ,,Гергьоденски 
пробег - Паметник“. Състезанието се 
провежда на трасето от стационара 
до местността „Паметник“,  където е 
финалът на всички бяганя и където ще 
се сътои и церемонията по награждаване 
на най-добрите участници.

A.M.


